



БИБЛИОТЕЧНЫЙ ФОНД РЕСПУБЛИКИ КАК

НАЦИОНАЛЬНАЯ ЦЕННОСТЬ:

Развитие национального библиотечного фонда (НБФ) Беларуси в условиях трансформации современного общества в информационное требует обратить особое внимание на совершенствование таких процессов формирования национального фонда, как моделирование, комплектование, обработка, размещение, сохранность и доставка документов, а также на отдельные аспекты организации обслуживания пользователей.

проблемы
формирования
и
использования



● Моделирование НБФ

Под моделированием библиотечного фонда специалисты понимают «воспроизведение или установление с помощью моделей свойств и параметров библиотечного фонда с целью их исследования и последующей оптимизации» (24, с. 107). Различные виды моделей фонда (описательные, математические, библиографические, структурные) уже давно применяются в деятельности библиотек Беларуси. В республике предпринимались попытки моделирования фондов библиотек на региональном и республиканском уровнях. Так, в качестве библиографической модели фонда национальных документов НБФ можно рассматривать издания национальной библиографии. Однако уже на этапе моделирования в данном направлении допущен ряд недостатков, которые мы проанализировали выше и которые нуждаются в исправлении. В качестве структурной модели фонда национальных документов национального фонда республики можно рассматривать систему законодательных актов об обязательном экземпляре. Данная модель тоже далека от совершенства и проблемы функционирования системы обязательного экземпляра в республике мы рассмотрим далее. Длительное время крупнейшие библиотеки страны при помощи различных моделей также координировали свою деятельность в области приобретения зарубежных периодических изданий. Отдельные попытки сформировать в самом общем виде модель национального библиотечного фонда предпринимались также в Концепции развития библиотечного дела (40а, с. 53–56) и Законе «О библиотечном деле в Республике Беларусь» (1, с. 33–37).

Вместе с тем необходимо признать, что к настоящему времени в республике не разработана целостная модель национального библиотечного фонда и его формирование ведется стихийно под влиянием ряда факторов, в т.ч. и установившихся традиций в области тематических профилей комплектования фондов крупнейших библиотек. Это ведет, с одной стороны – к дублирова-

нию и параллелизму в формировании фондов библиотек, а с другой стороны, к образованию пробелов в национальном фонде, в т.ч. и в фонде национальных документов. Следствием этого является нерациональное использование и без того скудных финансовых ресурсов, выделяемых на комплектование фондов библиотек, обострившаяся в последнее время борьба между крупнейшими библиотеками за сферы влияния, что наносит в конечном итоге серьезный ущерб библиотечному делу республики в целом.

Необходима разработка комплекса моделей национального библиотечного фонда, включающего в себя его описательную, математическую, библиографическую и структурную модели. При этом библиографическая модель должна носить реальный характер, а описательная, математическая и структурная должны представлять собой идеальные модели НБФ.

Библиографическая модель НБФ может быть представлена в виде сводного каталога, отражающего фонды всех библиотек республики. Данная модель будет служить, в первую очередь, источником изучения различных параметров текущего состояния НБФ и информирования пользователей о месте нахождения необходимых им документов.

Описательная (вербальная) модель НБФ должна зафиксировать его цели и задачи, тенденции развития в зависимости от особенностей общества и его информационных потребностей, критерии отбора документов и их распределение по библиотекам республики. Описательная модель НБФ должна быть сформулирована в виде самостоятельного документа типа «Концепция развития НБФ Беларуси» и утверждена на уровне высшего органа исполнительной власти, а основные ее положения необходимо закрепить в виде самостоятельных статей в главе «Национальный библиотечный фонд» закона Республики Беларусь «О библиотечном деле». При утверждении данных документов зафиксированные в них положения послужат методологической базой для раз-

работки математической и структурной моделей НБФ.

Математическая модель НБФ должна давать представление об оптимальном объеме фонда в целом и его отдельных параметров и отражать компромисс общества между стремлением к идеалу информационного обеспечения и возможностями достижения данного идеала. При расчете показателей данной модели необходимо исходить из тенденций развития национально- и мирового документного потока, потребностей пользователей, политического, экономического и технологического состояния общества в целом и системы библиотек республики в частности.

Вершиной моделирования НБФ необходимо рассматривать структурную модель, в которой должны найти отражение элементы предыдущих моделей, качественные и количественные показатели НБФ, в первую очередь такие его аспекты, как тематика документов и их видовой и языковой состав, географические и хронологические рамки, качественные и количественные критерии отбора документов и их распределение по библиотекам республики. Данная модель должна получить статус республиканского законодательного акта и стать основой для формирования фондов библиотек республики. Закрепленные в ней положения необходимо рассматривать в качестве базовых при создании других нормативно-правовых актов, регулирующих отдельные аспекты формирования НБФ, в т.ч. закона об обязательном экземпляре.

Для разработки системы моделей НБФ необходимо на базе НББ как главной библиотеки республики создать рабочую группу, включающую ведущих специалистов республики в области библиотечного дела. Результатом их работы должны стать описательная, математическая и структурная модели НБФ, а также предложения по внесению изменений и дополнений в систему действующих законодательных и нормативно-регламентирующих документов.

● Комплектование и обработка НБФ

Комплектование НБФ должно быть направлено на пополнение его вновь вышедшими в свет документами, а также документами, изданными в предыдущие годы, но по разным причинам отсутствующими в НБФ. При комплектовании НБФ библиотеки должны руководствоваться положениями, заложенными в модели НБФ, и формировать его документами в соответствии с различными параметрами (содержание, форма, язык и т.п.) с целью удовлетворения информационных потребностей пользователей и адекватного отражения документного потока республики и мира.

В качестве основных способов комплектования НБФ необходимо рассматривать обязательный бесплатный и платный экземпляр, покупку документов в торговых организациях, обмен с библиотеками и информационными учреждениями других стран, а также дар и пожертвования.

Основным способом комплектования фонда национального документа является система обязательного экземпляра под которым специалисты понимают «экземпляры различных видов тиражируемых документов, подлежащих передаче производителями в соответствующие учреждения и организации ... в порядке и количестве, установленными ... законом...» (24, с. 122).

Начало формированию системы ОЭ на территории Беларуси после Октябрьской революции было положено постановлением СНК БССР «Об утверждении Белорусской государственной библиотеки и обязательной регистрации всех произведений печати, выходящих в пределах БССР» от 15 сентября 1922 г. Это постановление послужило основой для гарантированного форми-

рования на протяжении всего советского периода фондов национальных документов НББ.

С началом 90-х годов система ОЭ претерпела значительные изменения, которые отрицательно отразились на полноте фонда национальных документов. В отличие от ряда государств, в т.ч. Российской Федерации, в Беларуси до настоящего времени нет закона об обязательном экземпляре, а порядок предоставления ОЭ определяется рядом постановлений Совета Министров (подробнее см. 5). Данные документы обязывают всех изготовителей печатной продукции рассылать обязательные бесплатные и платные экземпляры печатных изданий согласно Реестру. Сейчас в республике 82 организации получают ОБЭ, в т.ч. 33 органа государственной власти, 32 архива, 15 библиотек и НКП. Это в несколько раз превышает аналогичный показатель в других европейских государствах. Так, в России получателями ОБЭ печатных изданий являются 19 организаций: Российская книжная палата, 15 библиотек, 2 информационных центра и Министерство по делам печати, теле-радиовещания и средств массовых коммуникаций РФ (13, с. 247). Анализ данных о рассылке ОБЭ в Беларуси и зарубежных странах свидетельствует, во-первых, о том, что получателями ОБЭ в зарубежных странах, в основном, выступают библиотеки, а в Беларуси – органы государственного управления и архивы, во-вторых, количество ОБЭ в Беларуси многократно превышает данный показатель в зарубежных странах. По мнению специалистов, «сохранение таких показателей в системе обязательного экземпляра часто приводит к игнорированию требований их предоставления» (5, с. 17), что в конечном итоге ведет к снижению полноты фонда национальных документов НБФ.

Вместе с тем необходимо отметить, что все названные национальные нормативно-правовые акты регламентируют только рассылку произведений печати. Другие виды национальных документов, в первую очередь аудиовизуальные и электронные документы, не рассматриваются органами государственной власти в качестве объектов национальной системы обязательного экземпляра и соответственно не подлежат обязательной рассылке в библиотеки.

Сложившуюся в республике организационную структуру системы обязательного экземпляра специалисты оценивают как непоследовательную и недостаточно эффективную. Для превращения ее в реальный инструмент формирования фонда национальных документов необходимо добиться принятия парламентом республики закона «Об обязательном экземпляре», который должен регламентировать предоставление узкому кругу получателей (в первую очередь, библиотекам, а не органам управления) всех видов документов независимо от их формы и содержания. Действие данного закона должно распространяться на всех производителей документов независимо от их формы собственности и подкрепляться соответствующими подзаконными актами, в первую очередь, в области ответственности за полноту и своевременность предоставляемых документов.

Система обязательного платного и бесплатного экземпляров является основным источником, обеспечивающим наиболее высокую степень полноты комплектования фонда национальных документов, формируемого крупнейшими библиотеками республики. Фонд национальных документов других библиотек, а также фонд ненациональных документов формируются, в основном, путем приобретения необходимых документов в торговых организациях, в качестве которых выступают книжные магазины, а также магазины, торгующие другими видами документов (напр.: аудио и видеокассетами, CD,



CD-ROM и т.п.), посреднические торговые фирмы, агентства по подписке на периодические издания, специализированные организации типа библиотечных коллекторов и т.п.

Для комплектования фондов библиотек в СССР была создана стройная система, которая базировалась на деятельности специально созданных учреждений – библиотечных коллекторов. В 1990-е гг. данная система

была фактически разрушена и библиотеки в своей деятельности стали больше ориентироваться на непосредственные контакты с издательствами, книготорговыми фирмами, магазинами и т.п. Образование на территории СССР ряда суверенных государств со всеми соответствующими атрибутами (граница, таможня, национальная валюта и т.п.) привели к возникновению ряда проблем, с которыми ранее библиотеки республики не сталкивались. Так, при самостоятельной работе с зарубежными партнерами, в т.ч. и российскими, библиотекам приходится решать вопросы, связанные с оплатой стоимости приобретаемых документов в иностранной валюте, транспортировкой их через границу, растаможиванием и т.п. Решение части из названных вопросов берут на себя частные отечественные и зарубежные фирмы, а также государственные магазины, однако и их деятельность не решает всех проблем, т.к. все они работают только на определенном сегменте рынка. Следовательно, библиотеки вынуждены одновременно работать иногда с десятками партнеров, что в конечном итоге все равно не гарантирует полноту информации о готовящейся к выпуску продукции и не защищает библиотеку от ряда негативных обстоятельств при приобретении документов.

Решение проблемы комплектования и обработки документов, по нашему мнению, лежит в создании специализированной организации – Белорусского центра комплектования библиотек (БЦКБ), который должен заниматься комплектованием фондов библиотек республики отечественными и зарубежными документами.

Учитывая опыт работы аналогичных зарубежных организаций и специфику деятельности библиотек республики, основными направлениями деятельности БЦКБ должны стать:

- аннотирование на основе БД НББЗ и информирования издателей готовящихся к выпуску документов;
- формирование БД, содержащей библиографические описания и аннотации документов, готовящихся к выходу, как на территории республики, так и за ее пределами и позволяющей формировать тематические и видовые комплекты записей о документах для библиотек различных видов;
- доставка библиотекам заказанных ими комплектов проспективных записей как на бумажных носителях, так и на электронных, в т.ч. в режиме удаленного доступа на базе компьютерных сетей;
- формирование на основе заказов библиотек сводного заказа документов и их оптовая закупка у отечественных и зарубежных производителей;
- техническая обработка документов в соответствии с требованиями, оговоренными в договоре между БЦКБ и библиотекой. По заказам библиотек БЦКБ может заниматься укреплением переплета и ламинированием, наклеивать на книги карманы для книжных формуляров, ярлыки, штрих-коды, проставлять шифры, составлять книжные формуляры, как это принято в ЕКЗ;
- доставка библиотекам заказанных документов.

Создание в Беларуси такого центра позволит значительно повысить качество и оперативность форми-

рования фондов библиотек республики, ликвидирует ведомственную и региональную разобщенность, особенно в комплектовании зарубежными изданиями, позволит более эффективно использовать средства не только на комплектование фондов библиотек, но и на организацию их деятельности.

Деятельность БЦКБ должна базироваться на коммерческой основе. Приобретая у издателей большие оптовые партии со значительной скидкой, центр может направить сэкономленные средства на дополнительную техническую обработку документов (переплет, ламинирование и т.п.), предоставляя библиотекам уже обработанные документы по ценам розничной торговли. Это поставит его в более выгодные условия, чем магазины и фирмы, и сделает привлекательным для библиотек.

В отличие от своих соседей России, Украины, Польши, Беларусь является небольшим по территории государством с четко структурированной системой библиотек и органов управления, что является благоприятным фактором для реализации данного проекта.

● Размещение и сохранность НБФ

Проблема размещения и сохранности НБФ является одной из наиболее актуальных в современном библиотечном и непосредственно связана с организацией системы библиотек республики, которая должна, в первую очередь, обеспечивать сохранность документов и высокую степень эффективности их использования. Добиться сохранности документов НБФ можно, сконцентрировав их в отдельные коллекции. Но, как свидетельствует мировой исторический опыт, собранные в одном месте полные коллекции документов часто бывают весьма уязвимы для сил природы и злого человеческого гения. Поэтому для обеспечения сохранности национальных коллекций документов и их эффективного использования коллекции целесообразно продублировать и рассредоточить в пространстве. Количество страховых копий коллекций определяется возможностями общества, т.е. объемом различного рода ресурсов, которые общество может направить на обеспечение сохранности своего национального наследия.

С целью обеспечения сохранности НБФ и оптимального приближения отдельных его частей к пользователям в республике функционирует система библиотек, которая сейчас включает в себя НББ; 9 паранациональных библиотек: ЦНБ НАН, РНТБ, ПБ РБ, РНПБ, ФБ БГУ, РНМБ, БелСХБ, РНБФиС, РБ БелОИЗ; 6 универсальных областных библиотек и около 11,5 тыс. публичных и специальных библиотек различных предприятий, учреждений и организаций. Основные подходы к организации системы библиотек закреплены в статье 5 «Система библиотек Республики Беларусь» закона «О библиотечном деле в Республике Беларусь» (1, с. 35–37) и положении «Об организации совокупной сети библиотек Республики Беларусь» (18), которые являются основой для их функционирования.

Для повышения эффективности сохранности НБФ в Беларуси необходимо формирование полной коллекции национальных документов в НББ. Страховые же коллекции документов должны быть размещены еще в пяти областных универсальных библиотеках в Бресте, Витебске, Гомеле, Гродно и Могилеве. Для обеспечения сохранности архивных экземпляров национальных документов НББ также необходимо активно сотрудничать с паранациональными библиотеками и другими библиотечно-информационными учреждениями.

Современные технологии позволяют создавать электронные копии документов, что обеспечивает их более надежную сохранность, компактность хранения и оперативную доставку пользователям. Получив раз-

вите в виде небольших проектов по переводу различных видов документов на традиционных носителях в электронную форму, технологии оцифровки рассматриваются сейчас на уровне глобальных и национальных проектов. ЮНЕСКО принята программа «Память мира», ЕС активно развивает программу «TELEMATIK», которые ставят своей целью перевод на электронные носители большинства документов, созданных ранее на традиционных носителях. Продолжениями таких проектов на национальном уровне являются аналогичные программы, принятые и реализуемые в ряде стран Западной Европы и Америки, например программы «Память Америки», «Память России», «Память Украины» и т.п.

Электронные копии традиционных документов создаются также в процессе реализации проектов по развитию так называемых «электронных библиотек». Пример тому — ряд проектов зарубежных стран.

В отличие от своих дальних и даже близких соседей библиотеки Беларуси пока только приступают к осмыслению данного пути своего развития. Об этом свидетельствуют публикации отдельных авторов (см. напр.: 8, 20, 27), а также работы в НББ по разработке концепции программы «Память Беларуси». Библиотеки республики пока не располагают в должной мере ни соответствующими технологиями, ни необходимым техническим и программным обеспечением. Вместе с тем на рубеже XX—XXI вв. в республике предприняты первые попытки по переводу документов из традиционных на электронные носители. Так, НББ вместе с ЮНЕСКО реализует проект по созданию CD-ROM-лаборатории по оцифровке документальных памятников Беларуси, к которым авторами проекта отнесено около 200 рукописных книг XVI—XVIII вв., а также свыше 400 печатных изданий этого же периода на разных языках, вышедших из белорусских типографий. В рамках проекта «Редкая книга» НББ создан также первый его фрагмент — БД «Геральдика Беларуси» (14, с. 10). НББ также приступила к реализации программы «Radziviliana», результатом которой должны стать сводная БД и печатный каталог коллекции, а также полнотекстовая БД на CD-ROM наиболее интересных и ценных изданий из книжного собрания Радзивилов (21, с. 9). В начале 2002 г. НББ на базе специально созданной лаборатории приступила к переводу на электронные носители коллекции музыкальных записей, хранящихся в ее фондах на грампластинках.

Вместе с тем именно перевод фонда национальных документов на электронные носители позволил бы обеспечить вечное хранение уникальных документов, существование которых, даже при соблюдении всех правил хранения, находится под угрозой, снизить риск их потери для потомков, обеспечить компактность хранения и, что наиболее важно, беспрепятственный доступ к ним всех заинтересованных отечественных и зарубежных пользователей. Решить данную проблему должна разрабатываемая национальная программа «Память Беларуси», в результате реализации которой в республике будет создан банк данных полных текстов, фоно- и видеозаписей, отражающий национальный документный поток с момента создания первых рукописных документов до наших дней.

Вторая задача, решаемая при размещении фонда, заключается в обеспечении оперативного доступа к ним пользователей. С этой целью в республике необходимо сформировать оптимальную сеть библиотек, отвечающую потребностям и возможностям общества. Нормативы создания и функционирования такой сети определены и закреплены в ряде нормативно-пра-

вовых актов (о них мы упоминали выше). Однако в реальной жизни учредителям библиотек всегда приходится искать компромисс между требованиями общества к обеспечению социальной защиты, прав и гарантий граждан на библиотечное обслуживание, что в конечном итоге сводится к необходимости расширения сети библиотек, и финансовыми возможностями общества по содержанию даже уже действующих библиотек, не говоря о создании новых.

В течение последнего десятилетия количество библиотек в нашей республике значительно сократилось. Так, только с 1990 г. по 1997 г. количество публичных библиотек сократилось на 13,3% (26, с. 3). Это связано как с экономическими трудностями последнего десятилетия, так и с демографическими проблемами.

Продолжающийся процесс снижения количества населения, низкий уровень рождаемости и удельный вес молодежи в структуре населения, снижение количества небольших населенных пунктов и далее будет служить основной причиной закрытия библиотек, в первую очередь, сельских, публичных и школьных.

В связи с этим значительно возрастает роль современных технологий, позволяющих обеспечивать компактное хранение и быструю доставку документов независимо от места хранения документов и проживания пользователей. Поэтому одной из основных задач библиотечного дела республики является создание оптимальной сети библиотек, соответствующей потребностям и возможностям общества.

● Доставка документов из НБФ и организация обслуживания пользователей

Использование посетителями библиотек необходимых им документов осуществляется как непосредственно в библиотеке, так и за ее пределами, преимущественно по месту работы, учебы или проживания пользователей. Главной задачей на данном этапе является обеспечение оперативной и качественной доставки заказанных документов. С древних времен библиотекари предпринимали попытки сокращения пространственно-временных расстояний между документом и пользователем. С этой целью библиотеки объединялись в сети, организовывался доступ пользователей к ресурсам других библиотек, доставка документов к месту работы, проживания, отдыха пользователей.

В организации обслуживания пользователей и доставки документов можно выделить два направления:

- непосредственное посещение пользователем библиотеки;
- доставка необходимых пользователю документов к месту его работы, проживания, отдыха и т.п.

Пользователь вынужден значительную часть времени тратить на дорогу. Для снижения временных затрат пользователей каждая страна стремится к созданию сети библиотек, с одной стороны, максимально приближенных к месту работы, учебы и проживания пользователей, а с другой, соответствующей финансовым возможностям общества. Но создание большого количества библиотек ведет к значительному удорожанию стоимости библиотечного обслуживания, что усиливает налоговый прессинг на общество.

При непосредственном посещении библиотеки время, а часто и место пользования документами, ограничены. Данные параметры регулируются правилами пользования библиотекой и другими нормативно-регламентирующими документами. Как правило, наиболее ценные, часто спрашиваемые и малоэкземплярные документы выносить за пределы библиотеки запрещает-



ся, поэтому пользователи вынуждены работать с ними только в помещении библиотеки. Это, в свою очередь, ведет к временным ограничениям использования документов, определяемым графиком работы читальных залов библиотек. Остальные же виды документов можно использовать за пределами библиотеки на протяжении срока, определенного правилами пользования библиотекой. В любом случае речь идет об использовании посетителями только документов, находящихся в фондах библиотеки, и их доставка пользователям в данном случае осуществляется только из хранилища к месту выдачи.

При использовании данной технологии для получения документов из фондов других библиотек или даже информации о документах пользователь вынужден периодически обращаться в разные библиотеки, которые, по его мнению, могут располагать необходимыми ему документами.

Обслуживание при помощи МБА в определенной степени решает проблему получения документов из фондов других библиотек, т.к. позволяет читателю пользоваться необходимым ему материалом из другой библиотеки. При использовании технологии МБА документ доставляется из библиотеки-держателя в библиотеку-пользователя, что позволяет значительно сэкономить время и деньги, но тоже имеет ряд недостатков, основными из которых являются:

- сложная процедура оформления запроса по МБА;
- длительный срок ожидания документа;
- возможность работать с документом, как правило, только в читальном зале;
- ограниченный круг видов документов, предоставляемых по МБА.

Стремясь расширить свои возможности по обслуживанию, библиотеки также стали доставлять документы непосредственно на рабочее место пользователей или к месту проживания. Руководствуясь принципами гуманизма, библиотеки многих стран мира сейчас осуществляют доставку документов домой инвалидам и людям преклонного возраста, больным в больничные палаты и т.п. Исходя из производственной необходимости, многие специальные библиотеки практикуют доставку необходимых материалов прямо на рабочие места ведущим специалистам и руководителям. Вместе с тем данные технологии в силу ряда причин, в первую очередь, высокой стоимости услуг и больших затрат времени персонала, являются скорее исключением, чем правилом.

Принципиальные изменения в доставке документов и организации обслуживания пользователей произошли с внедрением в практику работы библиотек электронных технологий, которые позволяют значительно повысить уровень сервиса, эффективность и скорость поиска и доставки необходимых документов. Использование электронных технологий в деятельности библиотек не противоречит традиционным способам доставки и предоставления пользователям документов, а, базируясь на принципах преемственности, дополняет их, предлагая более высокий уровень обслуживания. В зависимости от технических и финансовых возможностей пользователей доставка документов и обслуживание возможны в 2-х режимах:

- доставка документов и обслуживание пользователей в помещении библиотеки;
- доставка документов и обслуживание пользователя по месту его работы, проживания и т.п.

Первый режим предполагает, что наряду с традиционными услугами посетитель библиотеки получает возможность (полностью или частично используя технические и финансовые ресурсы библиотеки) доступа к элек-

тронным информационным ресурсам других библиотек и информационных центров. Полученный в соответствии с запросом документ, посетитель может использовать только в помещении библиотеки, так как за ее пределами у него нет необходимых технических средств для работы с электронным документом.

Если же пользователь имеет необходимую технику, подключен к линиям связи, в состоянии оплачивать услуги связи и держателей электронных документов и владеет необходимыми навыками, то он в состоянии получить необходимые ему документы непосредственно на свой ПК, минуя библиотеку. При этом создается иллюзия, что документ поступает к пользователю из ниоткуда и библиотека ему уже не нужна. На самом деле пользователь продолжает пользоваться библиотекой, как и в традиционном режиме (ведь кто-то же приобрел необходимое техническое и программное обеспечение, сформировал и упорядочил фонд документов и сведений о них и т.д.), только на более высоком сервисном уровне, который уже не требует непосредственного посещения библиотеки, а обеспечивает доставку заказанных документов на его рабочее место.

При помощи компьютерных сетей удается решить главную задачу коммуникативной функции – максимально приблизить библиотеку к пользователю. Он практически мгновенно может получить доступ к информации о необходимом ему документе и при необходимости, если это не противоречит правилам пользования, получить его электронную или бумажную копию. При этом время и место использования документа не ограничены, и одной копией электронного документа может одновременно пользоваться множество посетителей библиотеки. Данная технология значительно экономит время и финансовые средства пользователей на получение документов даже в пределах одного населенного пункта, а также средства библиотек на приобретение нескольких экземпляров документов и организацию их хранения.

Пользователи библиотек в странах с высокоразвитой информационной инфраструктурой уже сейчас большую часть необходимых им документов получают в электронном виде.

Концептуальные принципы построения компьютерной сети для обеспечения информационного взаимодействия библиотек, в т.ч. и для доставки электронных документов, изложены в «Концепции информационного взаимодействия библиотек Беларуси», разработанной ведущими специалистами республики и утвержденной Министерством культуры 3 марта 2000 г. Как отмечают авторы концепции, к концу 1990-х гг. «...процессами информатизации в той или иной степени были охвачены практически все ведомственные библиотечные системы. В большинстве головных библиотек (НББ, ЦНБ НАНБ, БелСХБ, ПБ РБ, РНМБ, РНТБ, ФБ БГУ), в областных библиотеках и в ряде вузовских созданы локальные вычислительные сети (ЛВС) и есть выход в сеть Интернет. <...> ... Автоматизирована НББ, а все областные библиотеки и свыше 50 процентов ЦБС городского и районного уровня приступили к автоматизации своих внутрибиблиотечных процессов» (9, с. 14).

Вместе с тем процесс создания национальной библиотечной компьютерной сети идет медленными темпами, поэтому для доставки документов пользователям из НБФ и организации их обслуживания библиотеки республики на современном этапе должны использовать как традиционные, так и электронные технологии. С расширением в республике информационной инфраструктуры, в первую очередь, развитием компьютерных сетей, увеличением количества компьютерной техники



на рабочих местах специалистов, в учебных заведениях, а также у индивидуальных пользователей, с одной стороны, и увеличением объема электронных ресурсов, с другой стороны, библиотеки республики должны в соответствии с запросами пользователей постепенно переходить на электронную доставку документов, рассматривая ее как приоритетное направление организации обслуживания

пользователей. Широкое внедрение в практику работы библиотек республики ЭДД будет содействовать свободному распространению информации в обществе, реализации в нашей республике основных положений международных нормативно-правовых актов, в т.ч. Окинавской Хартии Глобального Информационного Общества (17), одобренной главами «большой восьмерки» во время саммита, состоявшегося в июле 2000 г. в Японии, и новой программы ЮНЕСКО «Информация для всех» (6).

Формирование фонда НББ как модуля глобальной библиотеки возможно только при концентрации усилий всех библиотек республики. Координационным центром их деятельности в данном направлении должна выступить НББ как главная библиотека республики. Координационными центрами в регионах, соответственно, должны стать областные универсальные библиотеки и ЦБ городских и районных ЦБС, а координацию на отраслевом уровне призваны осуществлять отраслевые республиканские и областные библиотеки.



Таким образом, для превращения современных библиотек Беларуси в библиотеки информационного общества в библиотечном деле республики необходимо провести комплекс мероприятий, основными среди которых являются:

- внесение изменений и дополнений в законодательство республики, в т.ч. и закон «О библиотечном деле в Республике Беларусь», направленных на уточнение места и роли библиотеки в жизни современного общества, рассмотрение ее как ключевого института общества, располагающего стратегически важным ресурсом – информацией;

- разработка и утверждение закона «Об обязательном экземпляре», регламентирующего предоставление библиотекам различных видов документов;

- разработка комплекса моделей НБФ;
- создание национального центра комплектования библиотек;

- разработка и реализация программы «Память Беларуси»;

- централизованные научная и техническая обработки документов на базе НББЗ и НЦКБ;

- оптимизация сети библиотек республики в соответствии с потребностями и возможностями общества;

- создание национальной системы доставки электронных документов пользователям.

Літаратура

1. Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь; Прыняты 22 сакавіка 1995 г. // Бібліятэчная справа Рэспублікі Беларусь: Даведнік / БУК, ЦНБ АНБ; Склад.: Р.С.Матульскі. – Мн., 1995. – С. 28–41.
2. Гайссельманн Ф. Библиотека электронных журналов. Концепция стратегии международного проекта // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: Труды 9-й Международной Конференции «Крым 2002». Судак, 8–16 июня 2002 г. Т. 1. – М.: ГПНТБ России, 2002. – С. 201–208.
3. Евстигнеева Г.А., Земсков А.И. Электронные версии депозитарных фондов научной периодики // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: Труды 9-й Международной Конференции «Крым 2002». Судак, 8–16 июня 2002 г. Т. 1. – М.: ГПНТБ России, 2002. – С. 208–211.
4. Закон об обязательном экземпляре [Эстонии]. Принят 12 февр. 1997 г. // Правовые акты Эстонии. – 1997. – № 21.
5. Иванова Е. В. Обязательный бесплатный экземпляр как основа национальной библиографии Беларуси // Бібліятэчны свет. – 2002. – № 3. – С. 13–17.
6. Информация для всех: Программа ЮНЕСКО // Информационно-библиотечная сфера: международные акты и рекомендации: Сборник справочно-нормативных и рекомендательных материалов. – М.: Либерея, 2001.
7. Канцэпцыя развіцця бібліятэчнай справы ў Рэспубліцы Беларусь; Зацверджана 26.03.1992 г. // Бібліятэчная справа Рэспублікі Беларусь: Даведнік / БУК, ЦНБ АНБ; Склад.: Р.С.Матульскі. – Мн., 1995. – С. 42–64.
8. Кірухіна Л.Г. Праграма «Памяць Беларусі» і праблемы вяртання дакументальных помнікаў // Бібліятэка ў сучаснай інфармацыйнай прасторы: Матэрыялы міжнароднага практ. канф. / НББ, Склад. Л.Г.Кірухіна. – Мн., 2000. – С. 77–82.
9. Концепция информационного взаимодействия библиотек Беларуси: Разработана в рамках Программы развития единой научно-информационной компьютерной сети Республики Беларусь (НИКС РБ) и утверждена на заседании Республиканского библиотечного совета при Министерстве культуры 3.03.2000 г. / Бел. библиот. асоц. – Мн.: Красико-Принт, 2001. – 48 с.
10. Кузьмин Е.И. Государственная библиотечная политика в России: итоги и перспективы // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: Труды 9-й Международной Конференции «Крым 2002». Судак, 8–16 июня 2002 г. Т. 1. – М.: ГПНТБ России, 2002. – С. 224.
11. Лавренова О.А., Литвинова Н.Н. Электронная библиотека диссертаций в РГБ // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: Труды 9-й Международной Конференции «Крым 2002». Судак, 8–16 июня 2002 г. Т. 1. – М.: ГПНТБ России, 2002. – С. 235–238.
12. Лагинг Д. Портал издательства Springer – больше, чем журналы. Новые формы и содержание // Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: Труды 9-й Международной Конференции «Крым 2002». Судак, 8–16 июня 2002 г. Т. 1. – М.: ГПНТБ России, 2002. – С. 224.
13. Мильчин А. Э. Издательский словарь-справочник / А. Э. Мильчин. – М.: Юрист, 1998.
14. Минченя Т. ЮНЕСКО и Национальная библиотека Беларуси // Бібліятэчны свет. – 2002. – № 3. – С. 10–11.
15. Мотульский Р.С. Библиотечное дело в странах Центральной и Западной Европы: организационно-функциональный аспект / БГУ культуры. – Мн., 2001. – 206 с.
16. Об утверждении порядка рассылки обязательных бесплатных и платных экземпляров печатных изданий: Постановление Кабинета Министров Республики Беларусь N 419 от 24 июня 1996 года // Нормативные документы по рассылке Обязательных экземпляров печатных изданий. – Мн., 1997. – С. 53–58.
17. Окинавская Хартия Глобального Информационного Общества: Одобрена главами «большой восьмерки» в



Сотрудники научно-библиографического отдела ЦНБ НАН Беларуси. 1987 г.



- июле 2000 г. // Информационно-библиотечная сфера: международные акты и рекомендации: Сборник справочно-нормативных и рекомендательных материалов. – М.: Либерея, 2001.
18. Палажэнне аб арганізацыі сукупнай сеткі бібліятэк Рэспублікі Беларусь; Зацверджана 29.09.1993 г. // Бібліятэчная справа Рэспублікі Беларусь: Даведнік / БУК, ЦНБ АНБ; Склад.: Р.С.Матульскі. – Мн., 1995. – С. 71–79.
19. Реестр рассылки обязательных бесплатных экземпляров печатной продукции // Нормативные документы по рассылке обязательных экземпляров печатных изданий. – Мн., 1997. – С. 90–91.
20. Рошчына Т.І. Захаванне нацыянальнай кніжнай спадчыны: асноўныя напрамкі дзейнасці // Вхождение библиотек в информационное общество: поиск гармонии – пути трансформации: Материалы междунар. науч.-практ. конф. (23–26 окт. 2001 г., Минск). – Мн., 2001. – 14–19.
21. Рошчына Т.І. "Памяць Беларусі: Radziviliana" // Бібліятэчны свет. – 2002. – № 3. – С. 9.
22. Столяр Ю.Н. Библиотечный фонд: Учебник для студентов ин-тов культуры, утов и пед. вузов. – М., Книжная палата, 1991. – 271 с.
23. Сухоруков К. М. Обязательный экземпляр: возможные перемены / К.М.Сухоруков // Кн. дело. – 2000. – № 1.
24. Терминологический словарь по библиотечному делу и смежным отраслям знаний / РАН; Библиотека по естественным наукам. – М., 1995. – 268 с.
25. Шрайберг Я.Л. Современные тенденции развития библиотечно-информационных технологий: Ежегодный Пленарный Доклад Международных Конференций «Крым», год 2001 / 8-я Международная конференция «Крым 2001» «Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества». – М.: ГПНТБ России, 2002. – 44 с.
26. Шышкін У. Бібліятэкі Беларусі ў новых сацыяльна-эканамічных умовах // Бібліятэчны свет. – 1997. – № 2. – С. 3–4.
27. Яцэвіч М. Электронная бібліятэка "Памяць Беларусі": да пытання стварэння / Бібліятэчны свет. – 2002. – № 1. – С. 17–19.

Библиографическая информация в помощь ученым Беларуси

лет назад,

в сентябре 1952 г. в Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) создан научно-библиографический отдел. С этого времени Библиотека начала систематическую работу по составлению текущих и ретроспективных научно-вспомогательных библиографических указателей, хотя библиографическая деятельность осуществлялась в библиотеке Академии наук еще в 30-е годы. В 1935 г. была подготовлена «Библиография белорусской литературы за 1932 – 1935 гг.».

В 50-е годы ЦНБ НАН Беларуси издано 12 тематических библиографических пособий по животноводству, агротехнике озимых сельскохозяйственных культур, картофеля, люпина, льна и др.

В 1959 г. Библиотека приступила к составлению указателя «Библиография белорусской советской библиографии», который вышел в свет в 1963 г. [1]. Указатель содержит сведения о библиографических пособиях, опубликованных на территории Беларуси в 1922 – 1961 гг. В 1963 г. в Минске состоялось всесоюзное совещание, посвященное обсуждению проекта «Рекомендаций по составлению библиографий 2-й степени союзных и автономных республик», на котором было отмечено, что «Библиография белорусской советской библиографии» – первый опыт создания универсальной ретроспективной библиографии союзной республики. В 1980 г. вышло продолжение библиографического указателя – «Библиографические пособия Белорусской ССР. 1962 – 1973», подготовленное ЦНБ НАН Беларуси совместно с Национальной библиотекой Беларуси [2].

В начале 60-х годов Библиотека Академии наук Беларуси становится центром естественнонаучной библиографии республики. Именно ЦНБ НАН Беларуси и библиотеки ее сети осуществляли на протяжении многих десятилетий подготовку научно-вспомогательной библиографической информации по различным направлениям научных исследований естественнонаучного цикла, таким, как флора и животный мир Беларуси, изучение, использование и охрана водных ресурсов, Полесье, оптические квантовые генераторы, тепло и массообмен и др.

Рассматривая библиографическую обеспеченность научных исследований в области естественных наук, следует прежде всего обратиться к комплексу биологических наук, так как именно с создания библиографического указателя по ботанике начала формироваться система научно-вспомогательных библиографических пособий. В 1970 г. ЦНБ